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HÁTTÉR

Az autizmus spektrum zavar a személy teljes 
élethosszát végig kísérő fejlődési zavar; súlyos-
ságában és megjelenésében rendkívüli válto-
zatosság figyelhető meg. Világszerte 160 gyer-
mekből 1 személyt érint. Az állapot költségei 
markáns társadalmi és gazdasági hatásokkal jár-
nak, a kiadások a tünetek súlyosságával együtte-
sen növekednek. 

MÓDSZER

Malik-Soni et al. (2022) áttekintő közleménye az 
autizmus társadalmi-gazdasági hatásaira és az 
egészségügyi ellátás akadályaira terjed ki. A közle-
ményben szakirodalmi kutatómunkájuk során 248 
publikációt tekintettek át, 2010-től kezdődően. 

EREDMÉNYEK

A szakirodalmak értékelését követően a szerzők 
összegezték a szakemberek ismereteit, a szolgál-

tatások jellemzőit, valamint a családok nehézsé-
geit, kihívásait az autista személy életkori sajá-
tosságainak megfelelően.

Egészségügyi szolgáltatások elérhetősége

A nagyvárosokon kívül élő családok kevésbé fér-
nek hozzá az ellátáshoz, ezt főképp a szakem-
berhiány eredményezi. A szolgáltatásokban jelen 
levő hiányosságok az egészségügyi szakembe-
rek kiégéséhez és hosszú várakozási időhöz ve-
zethetnek. Az érintettek kisebb valószínűséggel 
keresnek ellátást a többletköltségek, az időráfor-
dítás, az utazást érintő és a napi kötelezettsége-
iket hátráltató tényezők miatt.

Egészségügyi szakemberek ismeretei

A szakemberek nagy része valóban elismeri, 
hogy az autizmussal kapcsolatos ismeretei hiá-
nyosak a szűrés, a diagnosztizálás, a gondozás és 
a beutaláshoz szükséges speciális tájékozottság 
tekintetében. A támogatás módjának mélyreha-
tóbb megértése eredményezheti a hatékonyabb 
kommunikációs stratégiák alkalmazását és a kü-
lönféle érzékszervi modalitásokban megnyilvá-
nuló kihívások kezelését, a súlyosabb tüneteket 
mutató kliensek körében is.
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Magas költségek

Az Amerikai Egyesült Államokban autista egyé-
nek esetében az éves egészségügyi költségek az 
életkor előrehaladtával 6467 dollárról (0–5 éves 
korig), majd 9053 dollárról (6–17 éves korig) 
13 580 dollárra (18 éven felüliek) emelkedtek, 
és jelentősen magasabbak intellektuális képes-
ségzavar társdiagnózisa esetén. Az alacsonyabb 
szocioökonómiai státuszú családok biztosítási 
köréből gyakran ki vannak zárva az autizmus ke-
zelésére ajánlott szolgáltatások.

Család ismeretei

Elsőszülött esetében kisebb valószínűséggel detek-
tálják a fejlődés során tipikus mérföldkövek elma-
radását. Az alacsony szocioökonómiai státusz, az 
alacsonyabb iskolázottság és a szolgáltatásokhoz 
való korlátozott hozzáférés esetében az autizmus-
sal kapcsolatos tudás alacsonyabb szintjét mérték.

Nyelvi különbségek

A nem anyanyelvű lakosok nyelvi akadályokba üt-
köznek az egészségügyi szolgáltatások igénybevé-
tele során. Ezen hiányosságra reflektálva számos 
szervezet lefordította a kulcsfontosságú forrásokat, 
amelyek leírják az autizmus jeleit, felvázolják a jelek 
észlelésekor ajánlott lépéseket és összefoglalják a 
helyi támogatásokat több nyelven is.

Megbélyegzés 

A megbélyegzés is hozzájárulhat az elutasítás és 
az elszigeteltség érzéséhez. Eltérő kultúrákból 
származó családok esetében kisebb arányban 
kaptak diagnózist a fejlődési zavarról a gyanú-
jeleket mutató gyermekek, a családi háttérhez 
kapcsolódó stigma miatt.

Gyermekkorban felmerülő problémák

A gyanújeleket mutató gyermekek egyik legna-
gyobb egészségügyi ellátási szükséglete a pontos 
klinikai diagnózis biztosítása. A diagnózis teszi le-
hetővé az egyénre szabott gondozási kaszkádok 

elindítását. A kevésbé súlyos tüneteket a kliniku-
sok gyakran csak később észlelik, mivel az állapot 
heterogenitása és a társbetegségek megnehezítik 
a következetes azonosítást. A szülők már a gyer-
mek 12–18 hónapos korában aggodalmukat feje-
zik ki, azonban Európában (3,5 év), az USA-ban (4 
év) és Kanadában (6 év) is jellemzően csak később 
állítanak fel diagnózist.

Átmenet a felnőttkorra

Kritikus fontosságú, hogy az érintettek meg-
kapják a szükséges orvosi támogatást egy olyan 
időszakban, amikor számos mentális és fizikai 
egészséggel összefüggő betegség előfordulá-
sának és súlyosságának tendenciája nő. A ko-
rábban említett akadályok részben megmagya-
rázni hivatottak, hogy miért csökken a tervezett 
járó- és fekvőbeteg-ellátásban való megjelenés 
az életkor előrehaladtával, és miért növekszik a 
sürgősségi szolgáltatások igénybevétele.

Felnőttkor

Az érintettek számos egészségi problémával szem-
besülnek, beleértve a mentális egészségi problé-
mákat (pl. társadalmi elszakadás, magányosság, 
depresszió, szorongás) és a fizikális egészségi ál-
lapotokat is (pl. elhízás, szívbetegség). Az autista 
populációt (ahol a halálozás átlagéletkora: 54 év) a 
tipikusan fejlődő populációval (70 év) összevetve 
nagyobb korai halálozási kockázat jellemzi, külö-
nösen súlyosabb érintettség esetén (40 év).

MEGBESZÉLÉS

A felnőtt autista személyeket gondozó orvosok-
ból hiány van. Ezen túlmenően a rendszer integri-
tását súlyosbítja, hogy a társbetegségek kezelése 
az egészségügyi rendszeren belül történik, míg a 
fejlődési zavarokat jellemzően a szociális szolgál-
tatások és az oktatási rendszerek támogatják.

Célzott beavatkozások segítségével a gyanújelek 
korai életkorban történő diagnosztizálása fel-
gyorsíthatja a speciális egészségügyi ellátáshoz 
való hozzáférést. A korai diagnózis és beavatko-
zás összefüggésbe hozható a tünetek nagyobb 
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mértékű csökkenésével. Ugyanakkor kevés infor-
máció érhető el arról, hogy hozzájárulhatnak-e a 
magasabb életminőséghez, a kedvezőbb hosszú 
távú egészségügyi eredményekhez, a magasabb 
várható élettartamhoz vagy a komorbid állapo-
tok csökkent súlyossági szintjéhez. A kezelés-
be bevont személyek nagyobb valószínűséggel 
részesülnek viselkedésterápiában, és körükben 
alacsonyabb mértéket ölt a pszichotróp gyógy-
szerek alkalmazása. 

A fiatalok jelentős hányada a szolgáltatás igény-
bevételének nehézségével szembesül, illetve nem 
rendelkezik információkkal a lehetőségekről.

Sok család jelenti, hogy az egészségügyi szol-
gáltatók körében sok a tévhit az állapotról és a 

viselkedést túlzottan az autizmus tüneteinek tu-
lajdonítják, ahelyett, hogy más lehetséges kiváltó 
okokat is megvizsgálnának.

Kevés kutatás fókuszál azonban az egyidejűleg 
fennálló pszichiátriai állapotok hatásaira, a társbe-
tegségek gyógyszeres kezelésére, valamint arra, 
hogy a demencia hogyan érinti a felnőtteket.

Számos, autizmushoz társult genetikai szindró-
mának is vannak specifikus, egészségi állapotot 
befolyásoló, gondozást igénylő hatásai. Jövőbeli 
kutatások segíthetnek meghatározni olyan ge-
netikai és neurobiológiai profilokat, melyek az 
autizmus okainak és tüneteinek megértéséhez 
vezethetnek, illetve lehetővé teszik az egyénre 
szabott kezelést.

AJÁNLÁSOK A HAZAI SZAKEMBEREK SZÁMÁRA

Fokozhatja az ellátás színvonalát oktatási programok kidolgozása, és az ismeretek terjesztése az egész-
ségügyi szakmai tantervekbe illesztve. 

Az átfogó ellátás érdekében olyan eszközök létrehozását kell támogatni, melyek összekötik az orvosokat 
az autizmussal foglalkozó, más egészségügyi ellátóhelyen dolgozó szakértőkkel, valamint a pedagógiai 
és a szociális ágazat dolgozóival. A kezdeményezés növelheti a vidéki településeken is az autizmus szű-
résének, diagnosztizálásának és kezelésének kapacitásait, azonban további kutatásokra lenne szükség a 
folyamat optimalizálásához a telemedicina eszközrendszerének segítségével.

Az állapottal kapcsolatos általános, a lehető legtöbb egyénre kiterjedő tudatosítás a társadalom szemlé-
letét formálja; az ismeretek, az elfogadás és a befogadás növelését kívánja elősegíteni.
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